

京港科技業交流會 聚焦用好「港平台」

共商把握港科技發展機遇 助力京企拓展海外市場

香港特區政府引進重點企業辦公室與投資推廣署29日於北京聯合舉辦「北京—香港科技行業投資推廣交流會」活動，就香港在科技發展方面戰略地位、內地人才赴港入境計劃、香港資本市場助力特專科技行業發展和跨境金融等主題進行宣講。相關負責人表示，活動旨在鼓勵和吸引北京企業充分利用香港平台，把握香港科技領域發展新機遇，加快其拓展海外市場的步伐。

◆香港文匯報記者 馬靜 北京報道



◆「北京—香港科技行業投資推廣交流會」昨日舉行，圖為與會嘉賓合影。主辦方供圖

特區政府財政司司長辦公室引進重點企業辦公室副總裁（先進製造與新能源科技）王國藩在活動現場介紹，引進辦自成立至今吸引超過30間重點企業落戶香港，當中包括香港首個由全球前十大藥企建立的研發中心、全球領先的新能源創新高科技公司等。這些企業未來數年預計會在香港合共投資超過300億元，創造超過10,000個就業機會，當中大部分為科研和管理職位。

引進辦：已吸逾30重點企業赴港

王國藩表示，香港擁有一流籌融資平台和蓬勃金融生態圈，可助力這些企業在不同發展階段的融資需要，助力其加快發展。特區政府出資並大力推動《北部都會區發展策略》的實施，同時建設港深創新及科技園（港深創科園），為香港科技產業發展

提供了重要支撐，加上中央政府的政策支持，會為重點企業提供在港更好發展的平台。引進辦為這些重點企業夥伴提供一站式服務，並跟進它們在港的發展情況和具體需要。重點企業夥伴除為香港帶來投資和就業機會，更會助力把相關產業的上、中、下游企業群匯聚香港，推動整個創科生態圈蓬勃發展。

王國藩指出，2022年施政報告宣布成立「香港投資管理有限公司」，透過新設立的300億元的「共同投資基金」和整合之前成立的「香港增長基金」、「大灣區投資基金」和「策略性創科基金」，投資有利於提升香港競爭力、有助於香港產業多元化發展的企業或項目。2023年施政報告宣布成立新型工業發展辦公室，設立100億港元的新型工業加速計劃，籌備設立第三個InnoHK平台等

等，同時將發展「總部經濟」作為工作重點之一。引進辦將與17個特區政府駐內地及海外的經貿辦事處「招商引才專組」緊密合作，接觸並服務來自全球的重點企業群體。

招行：推動內地企業赴港展業

本次活動由招商銀行北京分行、招銀國際合作舉辦。招商銀行北京分行副行長朱建武在致辭中表示，招商銀行將攜手香港引進辦和投資推廣署共同探索服務企業走出去的新模式，積極推動內地企業赴港展業，擴大兩地經貿投資合作，為京港兩地深化合作增添金融功能。特區政府駐京辦入境事務組總入境事務主任黃偉麒現場講解針對內地居民赴港的各類入境計劃，以及可提供的服務支持。

煤氣夥科企研廚餘設備 可減逾九成廚餘體積

香港文匯報訊 中華煤氣(0003) 昨宣布與易思環球科技公司合作，利用環保技術把廚餘分解，令體積大幅減少超過九成，大大減低對堆填區的壓力，並鼓勵源頭減廢。

今次雙方合作研發本港首創煤氣型廚餘處理設備，有關設備原理是在攝氏75度至85度的環境下，透過添加複合微生物菌，把剩食和廚餘進行生物降解，分解為二氧化碳和水分等物質，分解後的廚餘更可作肥料之用，轉廢為寶。

廚餘處理設備可安裝於樓宇、酒店、餐廳、醫院甚至社區及屋苑等不同場景，實現源頭減廢。加上煤氣公司生產的燃氣，碳排放僅佔全港總量的百分之一，煤氣型廚餘處理設備的熱力系統，由較環保、潔淨的燃氣支援運作，方案有助本港進一步減廢。

煤氣公司商務總監—香港公用業務及可持續綠色能源辦公室總監鄭曉光期望，是次合作有助各界解決廚餘處理的痛點，期望透過是次合作，向工商業界和住宅用戶提供既簡單又便宜的源頭減廢方案，處理好佔垃圾三分之一的廚餘問題。

香港文匯報訊（記者 曾業俊） 據彭博引述消息報道，香港最快將於本季推出穩定幣相關規定，吸引了包括嘉實基金管理公司旗下國際部門在內的公司對該領域感到興趣。知情人士表示，嘉實國際資產管理、金融科技公司RD Technologies 和 Venture Smart Financial Holdings Ltd.正與香港金管局洽商有關計劃中的穩定幣試點（或稱監理沙盒）。

香港金管局及財經事務及庫務局去年12月開始，就實施穩定幣發行人監管制度的立法建議展開諮詢，並指沙盒安排將有助於傳達監管期望。報道引述金管局發言人表示，該機構正為推出「沙盒」安排作準備，並將在適當時候公布細節。

外電：港將推穩定幣規定

德勤：人才短缺成創科業最大挑戰



◆ 羅遠江（右）稱，有超過50%的企業家對人才和資金感到擔憂。左為徐岩。

香港文匯報訊（記者 蔡競文） 德勤昨日發布《創新為源，釋放價值：彌合商業化差距》報告探討了過去兩年香港創科生態系統的演變，包

括優勢、挑戰、政策發展，以及將創新轉化為商業成功所需的進一步行動。德勤中國華南區創投及私募主管合夥人羅遠江昨表示，雖然香港初創生態日益蓬勃，初創公司數量和創科就業人數均逆勢增長創新高，但仍有超過50%的企業家對人才和資金感到擔憂，經濟不確定性也導致信心受挫，約53%的企業家認為初創企業面臨着嚴峻的挑戰。

羅遠江續稱，特區政府於2022年推出《創科發展藍圖》後，市場反應正面，將激勵措施和政策視為首要優勢的企業家比例從兩年前的41%上升至50%。不過，香港的研發支出仍低於OCED國家，尤其是企業，而香港的創科行業也需要創造更多經濟價值。特區政府提供更多土地和基礎設施，以吸引海外企業設立研發中心，以及設立100億元「產學研1+計劃」的舉措將有助於改善這兩個情況，但仍有更多工作要做。

該報告又建議，特區政府以「產出思維」的方法來衡量創科政策的成效，並聚焦取得有影響力的成

果和高回報，詳細而全面的績效指標將有助於更深入地了解相關措施在產出方面的效率和影響力，並有助於資源配置決策。

倡以「產出思維」助資源配置

人才挑戰方面，報告指出，雖然特區政府推出成功吸引頂尖科技人才的措施，包括三萬名專才通過2023年出台的「高端人才通行證計劃」來港，但科技人才不足仍是香港創科生態圈面臨的首要挑戰。

香港科技大學工商管理學院商業戰略與創新研究中心副主任徐岩教授表示，初創企業開始興起，創業氣氛也日漸濃厚，尤其是在本地大學。不過，調查顯示63%的創業者難以招攬足夠的人才，雖然特區政府已推出了多項吸引海外人才的計劃，但供需失衡的情況仍值得關注。該報告建議，解決方法之一是培養更多本地STEM人才，同時探索「快閃組織」等創新方法，於開放創新的時代發掘全球人才。

恒大危機利淡消化 港股重上萬六關

香港文匯報訊（記者 周紹基） 中國恒大(3333)昨日被高等法院下達清盤令，恒大系股票隨即全部中途停牌。其中中國恒大在停牌前急瀉20.9%，恒大汽車(0708)及恒大物業(6666)也分別跌18.2%及2.5%。不過，港股表現相對冷靜，恒生指數全日回升125點，報16,077點，收復16,000點大關，成交1,001億港元。有分析師指出，投資者對恒大的危機其實已在過去1年多以來逐漸消化，現時恒大正式清盤，反而可向市場釋放觸底信號。從昨日恒指回升可看出，港股沒受到太大拖累，反而有一定升勢，顯示潛在金融危機已大致化解。

恒大清盤影響料有限

恒豐證券資產管理部總裁連敬涵表示，其他內房企業的情況並沒有恒大般差勁，部分民營內房與債權人的商討已有一定進展，所以應不會導致「骨牌效應」。現時市場關注重點，是香港法院頒布清盤令後，內地法院會如何執行或會否承認。根據市場數據，現時恒大在內地的房屋交付量已近八成。

他說，境內的債權人沒有申請清盤，相信內地未必執行清盤令，因為恒大可能會繼續在內地運作，以完成「保交樓」工作，否則影響實在太大，受牽連的公司及人士都很難追回資金。

港股短線料區間整固

恒大清盤沒有再引起市場大震盪，獨立股評人沈慶洪稱，這或與內地最近釋出一系列「穩市場」的操作有關。從恒大清盤事件及金融市場反應來看，內房危機影響已漸去，股市則有望



◆ 恒生指數昨日收報16,077點，上升125點，成交金額為1,001億港元。中新社

穩定下來，後市主要觀望內地經濟數據，以及美聯儲議息後聲明，才會方向。他認為，暫時看恒指能否在10天線(15,600點)至50天線(16,500點)間先行完成整固。若恒指能確認企穩16,000點之上，後市才有望上試17,000點。

大市昨日另一焦點是藥明生物(2269)，該集團澄清美國眾議院議案中有關公司首席執行官陳智勝的誤導描述，但公司股價仍先升後跌，收市跌5.7%；藥明康德(2359)再「插水」10.5%，是跌幅最大兩隻藍籌。藥明合聯(2268)及藥明巨諾(2126)亦分別跌2.4%及2.6%。

藥明康德股價跌逾一成

科技股個別發展，聯想(0992)遭摩根士丹利削目標價兼下調投資評級，股價續跌4.8%，收報8.8元。阿里巴巴(9988)及京東(9618)回升2%，騰訊(0700)偏軟跌0.3%，美團(3690)靠穩升0.9%，百度(9888)反彈近2%。

A股回調「中字頭」走強升逾1%

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道） 連日來利好頻傳，中證監明確，將加快構建中國特色估值體系，並進一步優化融券機制，全面暫停限售股出借。周一滬深主板指數高開，但美國前總統特朗普與顧問人員討論對所有中國商品徵收60%關稅傳聞，影響到市場做多情緒，最終三大指數均下挫，滬綜指失守2,900點；「中字頭」板塊強勢收紅。

早盤次新股、中字頭大幅高開。次新股板塊兩分鐘後升幅擴大到逾3%，中字頭板塊臨近中午時一度升近4%，但之後均隨大市回落。次新股板塊最終雖收於小跌，但多個個股封漲停。中字頭板塊收漲逾1%，中國海誠、中成股份、中視傳媒等漲停。

地緣局勢緊張給市場帶來壓力。《華盛頓郵報》引述知情人士透露，參與競選的美國前總統特朗普已與顧問人員討論了對所有中國商品徵收60%關稅的可能性。A股大盤做多情緒受到影響，截至收市，滬綜指報2,883點，跌26點或0.92%；深成指報3,581

點，跌180點或2.06%；創業板指報1,623點，跌58點或3.49%。兩市共成交8,052億元（人民幣，下同），北向資金淨流出6億元。

新能源板塊重挫

行業板塊中，僅銀行板塊飄紅。新能源、科技板塊重挫，光伏板塊大跌7%，軟件開發、計算機設備、電池、通信設備、教育等板塊跌超4%。

美國在生物科技領域試圖與中國進一步「脫鉤斷鏈」，眾議院提出的新議案稱，將限制美國聯邦政府採購藥明康德、華大基因的生物科技設備和服務。藥明康德A股連二日收盤跌停，滬深300醫藥衛生指數收挫3.1%。

中證監周日宣布，進一步加強融券業務監管，昨起全面暫停限售股出借；並自3月18日起將轉融券市場化約定申報由實時可用調整為次日可用，對融券效率進行限制。市場消化政策對行業的潛在影響，券商板塊下跌。